

《现代金报》、甬上教育APP向全市大中小學生发出倡议 光盘行动我参与 铺张浪费我反对

谁知盘中餐,粒粒皆辛苦!一粥一饭,当思来之不易!近日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对制止餐饮浪费行为作出重要指示。他指出,餐饮浪费现象,触目惊心、令人痛心!尽管我国粮食生产连年丰收,对粮食安全还是始终要有危机意识,今年全球新冠肺炎疫情所带来的影响更是给我们敲响了警钟。

事实上,宁波已有不少大中小学校在此之前就开展了惜物教育。今天,《现代金报》、甬上教育APP向全市大中小學生发出倡议:光盘行动我参与!也请老师和家长以身作则带好头!

□ 现代金报 | 甬上教育
记者 王伟 李臻

行动 学校试行“剩饭称重” 治好学生“挑食症”

为践行光盘行动,巩固学生节约粮食意识,北仑新碶中学上个学期试行“剩饭称重”制度,以量化、直观化方式开展节约粮食教育。

餐前,班主任提醒学生按需打饭,避免浪费。饭后,每位学生将剩饭剩菜分别倒入各班专属厨余垃圾桶,再由值周班级学生负责逐一称重、记录,值班班主任汇总后在班主任群内通报。各班剩饭剩菜量还与班级评优直接挂钩,若剩饭剩菜量处于年级组后50%,则失去参评校级或区级优秀班集体资格。班级剩饭剩菜量每月处于年级前三低的,在学期末给予班费奖励。

同时为确保学生吃得好、吃得饱,学校丰富每日菜品,每天2荤1素1汤,一周五天不重样,满足学生不同口味,并允许学生一盘吃完后补打饭菜。该制度实施一个月后,全校饭菜剩存量同比下降超40%。此外,学校通过对剩饭剩菜重量的精准化研判,主动转变菜品种类,选择更加契合学生口味和喜好的菜品,减少浪费量。

泰河学校开展“1+N”光盘称重活动,通过给班级的泔水桶称重排名、设立班级光盘行动小小指导员,通过奖励表现好的班级等途径,引导同学们学会节约,不浪费粮食。

活动效果十分明显,有些挑食的孩子在活动中治好了“挑食症”。据该校老师介绍,现在即使不提醒,各班的剩饭剩菜也不会多,每个同学都自觉参与到光盘称重行动中,真正做到内化于心,外化于行。

思考 有校长撰文 《惜物教育正当时》

宁波市广济中心小学的惜物教育开展已久,在校园的失物招领处,放着孩子们不小心落下的衣物、文具等着认领,食堂的“光盘行动”让孩子们剩饭剩菜少了很多。校长黄铁成此前还专门写了一篇文章《惜物教育正当时》,谈自己的惜物教育观。黄校长在文章中说:

孩子们的言行是大人的一面镜子!诸葛亮在《诫子书》中有言:“夫君子之行也,静以修身,俭以养德。”惜物教育不仅仅是勤俭节约的需要,更是修德、育人的需要。“一粥一饭,当思来之不易;半丝半缕,恒念物力维艰”,勤俭节约,培养的是我们每个人内心谦逊、感恩等品质。

大力倡导勤俭节约,长期坚持惜物教育,保护环境、爱惜生命,是德育的需要,更是开发每一个人尊重劳动成果、珍惜他人付出,培养敬畏生命、学会感恩等美德的需要。

“其身正,不令而行;其身不正,虽令不从。”长期的教育实践告诉我们,孩子铺张浪费,根源往往在大人身上;学生没养成勤俭节约的习惯,教师、长辈的言行和教育意识常常有缺失。“教者,上所施下所效也;育者,养子使作善也。”父母勤俭持家,家风更容易正;教师勤勉惜物,孩子就容易养成此类好习惯,其原理在于“熏习”二字!所谓“近朱者赤,近墨者黑”,道理是类似的。

黄校长曾长期观察:喜欢挑食的孩子,家庭教育往往有过于宠爱孩子等问题;习惯浪费粮食的孩子,家里父母等长辈常常存在对物品过于铺张等态度;吃饭时满桌子都是饭菜,扔餐盘时随意扔摔,基本上都与父母和老师不重视或言行缺失有关。

惜物教育适合每个人,也应该根据不同的条件和时机循序开展。比如,在大力提倡垃圾分类的当下,如果能让孩子们坚持亲身参与垃圾分类,轮流对垃圾进行分门别类操作和相关数据的统计,就能让他们对身边的浪费现象有更真切的体会。又如,学校餐厅、家中厨房、田间地头,是进行惜物教育的好地方,观察、收拾、称重厨余垃圾,定期择时去实践基地或山野乡村亲身参与劳动,才能对“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”有深入的体会。

还如,家庭惜物教育应人人参与,班级勤俭节约教育建议从教师带头开始,从细节做起,长期坚持,才能让相关的教育内化于心,外化于行。另外,设立“基于互联网+的失物信息查询和招领平台”,实行“餐厨垃圾称重制度”,设置节能环保和垃圾分类义工队伍,成立节能环保校外辅导员和实践基地等,都是值得尝试的办法。

倡议 参与光盘行动 反对铺张浪费

《现代金报》、甬上教育APP向全市的大中小學生们发出倡议:参与光盘行动,反对铺张浪费,珍惜粮食,厉行节约。我们同时倡议:老师和家长们要以身作则,为孩子们带好头。

如果你所在的学校在这方面有比较好的做法,可以联系我们,让这些好的做法得以传播和分享。如果你的家里有什么好点子,也可以用图文的形式告诉我们。如果你是小记者,请你拿起纸和笔,写或画下你的所见所闻和所思所想。

光盘行动不是喊口号,也不是三天打鱼两天晒网,它需要人人参与,时时行动,外化于行内化于心。



北仑泰河学校的“光盘风云榜”。学校供图